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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie hat sich die Zahl der Insolvenzen in den Jahren seit 2019 bis heute im 
Landkreis Esslingen entwickelt (bitte um eine jährliche Darstellung)?

2.	�Wie hat sich die Zahl der Unternehmensgründungen im Landkreis Esslingen 
seit 2019 entwickelt (bitte um eine jährliche Darstellung unter Berücksichti-
gung der jeweiligen Branchen)? 

3.	�Wie hat sich in den vergangenen sechs Jahren die Wirtschaftsstruktur im Land-
kreis Esslingen entwickelt?

4.	�Wie hat sich die Zahl der Förderanträge von Unternehmen aus dem Landkreis 
Esslingen seit 2019 entwickelt (bitte um eine jährliche Darstellung und nach 
Branchen differenziert)? 

5.	�Wie viele Unternehmen haben ihren Hauptsitz aus dem Landkreis Esslingen 
in den vergangenen sechs Jahren verlegt (bitte um eine differenzierte Darstel-
lung)?

6.	�Wie hat sich die Wirtschaftskraft und -leistung des Landkreis Esslingen in 
den vergangenen sechs Jahren verändert (bitte um eine differenzierte Darstel-
lung unter Berücksichtigung des BIP, Kaufkraft pro Kopf, Steueraufkommen, 
Branchen)?

7.	�Wie hat sich seit 2019 die Zahl der Unternehmen im Landkreis Esslingen ent-
wickelt (bitte differenziert nach Branchen und Unternehmensgrößen [hier diffe-
renziert in Größen unter 20 Mitarbeiter, bis 50 Mitarbeiter, 100 Mitarbeiter und 
mehr])?
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  8.	�Wie haben sich ihrer Kenntnis nach die unternehmerischen Ausgaben für For-
schung und Entwicklung im Landkreis Esslingen in den vergangenen sechs 
Jahren entwickelt (bitte wo möglich um eine differenzierte Darstellung unter 
Berücksichtigung der verschiedenen Branchen)? 

  9.	�Wie haben sich die drei Wirtschaftssektoren (primär) Landwirtschaft, (sekun-
där) Industrie und Handwerk sowie (tertiär) Dienstleistung im Landkreis Ess-
lingen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte um eine jährliche 
Darstellung)?

10.	�Wie viele Aufforderungen zur Abgabe von Statistiken, Dokumentationen und 
Berichten wurden vom statistischen Landesamt seit 2019 an Unternehmen im 
Landkreis Esslingen versendet (bitte um eine chronologische Darstellung un-
ter Berücksichtigung der Herkunft der Pflichten zur Übersendung von Statisti-
ken, Berichten und Dokumentationen basierend auf Vorgaben des Landes, des 
Bundes, der EU und differenziert nach Unternehmensgrößen gemäß Frage 7)? 

15.12.2025

Birnstock FDP/DVP

B e g r ü n d u n g

Die wirtschaftliche Entwicklung in Deutschland und besonders in Baden-Würt-
temberg stagniert bereits seit Jahren. Besonders die Automobil- und Automobil-
zulieferindustrie befindet sich in einer schwierigen strukturellen Situation. Die 
Auswirkungen auf die Unternehmen im Landkreis Esslingen sollen in dieser Klei-
nen Anfrage erhoben werden.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 21. Januar 2026 Nr. D78605/2025 beantwortet das Ministe-
rium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wie hat sich die Zahl der Insolvenzen in den Jahren seit 2019 bis heute im 
Landkreis Esslingen entwickelt (bitte um eine jährliche Darstellung)?

Zu 1.: 

Die nachfolgende Tabelle aus der Insolvenzstatistik des Statistischen Landesamts 
enthält sowohl die Zahl der Insolvenzen in Baden-Württemberg insgesamt als 
auch die Zahl der Unternehmensinsolvenzen im Landkreis Esslingen in den Jah-
ren 2019 bis 2024.

  

 
 

 

Beantragte Insolvenzverfahren im Landkreis Esslingen sowie im Land Baden-Württemberg  
in den Jahren 2019 bis 2024 

Berichtsjahr 

Land Baden-Württemberg Landkreis Esslingen 

Insgesamt darunter: 
Unternehmensinsolvenzen Insgesamt darunter: 

Unternehmensinsolvenzen 
Anzahl Anzahl 

          
2019 10.153 1.819 417 93 
2020 7.810 1.724 369 118 
2021 12.562 1.513 505 96 
2022 10.434 1.516 470 99 
2023 11.308 1.875 552 100 
2024 13.331 2.445 516 111 

     
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg; Insolvenzstatistik 
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2.	�Wie hat sich die Zahl der Unternehmensgründungen im Landkreis Esslingen 
seit 2019 entwickelt (bitte um eine jährliche Darstellung unter Berücksichti-
gung der jeweiligen Branchen)? 

Zu 2.: 

Die nachfolgende Tabelle aus der Gewerbeanzeigenstatistik des Statistischen 
Landesamtes enthält die Zahl der Unternehmensneugründungen im Landkreis 
Esslingen in den Jahren 2019 bis 2024 untergliedert nach Wirtschaftszweigen.

 

 

Neugründungen im Landkreis Esslingen 2019 bis 2024 nach Wirtschaftsbereichen 

Klassifi-
kation 1) 

Wirtschaftszweige 
  

Neugründungen2) 

2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Anzahl 
A Land- u. Forstwirtschaft, Fischerei  19 12 20 25 24 18 
B Bergbau u. Gewinnung von Steinen u. Erden - - - - - - 
C Verarbeitendes Gewerbe  167 254 255 224 239 214 
D       Energieversorgung  51 72 56 58 14 23 

E       Wasserversorgung; Entsorgung, Beseitigung von  
Umweltverschmutzung  4 2 4 1 4 7 

F       Baugewerbe  398 282 261 291 338 285 
G      Handel; Instandhaltung u. Reparatur von Kfz  730 921 1078 968 1017 931 
H       Verkehr und Lagerei  126 119 145 127 154 150 
I       Gastgewerbe  194 149 134 173 170 194 
J       Information und Kommunikation  146 215 213 217 206 193 
K Finanz- u. Versicherungsdienstleistungen  96 125 170 145 101 69 
L      Grundstücks- u. Wohnungswesen  77 87 96 88 74 74 

M Freiberufliche, wissenschaftliche u. technische Dienst-
leistungen  456 444 466 472 421 472 

N Sonst. Wirtschaftl. Dienstleistg.  400 427 396 427 487 546 
P      Erziehung u. Unterricht  56 70 64 57 62 56 
Q      Gesundheits- u. Sozialwesen  20 23 51 75 32 30 
R      Kunst, Unterhaltung u. Erholung  125 89 92 109 110 157 

O+S    Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozial- 
versicherungen, sonstige Dienstleistungen  340 291 261 344 362 430 

A-S     
Insgesamt   3.405 3.582 3.762 3.801 3.815 3.849 

                
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. 
2) Ohne Reisegewerbe. 
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Gewerbeanzeigenstatistik 
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3.	�Wie hat sich in den vergangenen sechs Jahren die Wirtschaftsstruktur im Land-
kreis Esslingen entwickelt?

Zu 3.:

Die Wirtschaftsstruktur wird in der folgenden Tabelle anhand der Anteile der auf-
geführten Wirtschaftszweige an der gesamten im Landkreis Esslingen erbrachten 
Bruttowertschöpfung abgebildet. Auf Kreisebene ist das Jahr 2023 das aktuellste 
Berichtsjahr.

4.	�Wie hat sich die Zahl der Förderanträge von Unternehmen aus dem Landkreis 
Esslingen seit 2019 entwickelt (bitte um eine jährliche Darstellung und nach 
Branchen differenziert)? 

Zu 4.: 

Bis zum 31. Dezember 2024 haben im Rahmen der beiden Förderprogramme 
„Azubi im Verbund – Ausbildung teilen“ und „Azubi transfer – Ausbildung fort-
setzen“ kleine und mittlere Betriebe auf Antrag eine Prämie erhalten, wenn min-
destens 20 Wochen der Ausbildung in einem Partnerbetrieb durchgeführt wurden 
(4 000 Euro pro Auszubildenden) bzw. sie einen Auszubildenden übernommen 
haben, dessen Ausbildungsvertrag aufgrund von Insolvenz oder nicht vorherseh-
barer Stilllegung oder Schließung des bisherigen Ausbildungsbetriebes vorzeitig 
beendet wurde (1 200 Euro pro Auszubildenden). 

Diese beiden Förderprogramme sind bereits Ende 2024 ausgelaufen und sowohl 
die Anzahl der Förderanträge als auch die Fördersummen pro Stadt- bzw. Land-
kreis waren sehr gering. In allen Stadt- und Landkreisen in Baden-Württemberg 
gab es insgesamt für beide Förderprogramme zusammen beispielsweise im Jahr 
2024 unter 50 Bewilligungen. Eine Aufschlüsselung, ob und gegebenenfalls wie 
viele Betriebe im Landkreis Esslingen gefördert wurden, konnte innerhalb der zur 
Beantwortung vorgesehenen Frist nicht eruiert werden.

Aus dem Förderprogramm „Coaching-Programm Personalentwicklung und Wei-
terbildungsberatung“ wurden insgesamt neun kleine und mittlere Unternehmen 
(KMU) im Landkreis Esslingen gefördert. Laufzeit dieses Programms war von Ja-
nuar 2022 bis Oktober 2023. Diese Förderungen erfolgten im Jahr 2023. Die neun 
geförderten KMU sind den Wirtschaftszweigen Tourismus, Dienstleistungen, Me-
tallbau/Sondermaschinenbau, Sanitär/Heizung/Klima, Pflege, Gastronomie, Ver-
mietung von Baumaschinen, IT-Dienstleistungen sowie Informations- und Tele-
kommunikationstechnik zuzuordnen.

Mit dem Programm Kapi.Tra.BW (Kapitalisierung transnationaler Kooperation 
für kleine und mittlere Unternehmen) wurde vom 1. September 2020 bis zum  

 

Wirtschaftsstruktur im Landkreis Esslingen: Anteil der Wirtschaftszweige an der Bruttowertschöpfung (in Prozent) 

Jahr 

Land- und 
Forstwirt-

schaft,  
Fischerei 

(A) 

Produzieren-
des Gewerbe 
ohne Bauge-

werbe 
(B-E) 

Baugewerbe 
(F) 

Handel, Verkehr 
und Lagerei, 
Gastgewerbe,  

Information und 
Kommunikation 

(G-J) 

Finanz-, Versiche-
rungs- und Unter-

nehmensdienstleis-
ter; Grundstücks- 
und Wohnungs- 

wesen 
(K-N) 

Öffentliche und 
sonstige Dienstleis-
ter, Erziehung und 
Gesundheit, Private 

Haushalte 
(O-T) 

 Insge-
samt 
(A-T) 

2018 0,2 34,3 4,2 22,5 24,6 14,2 100,0 
2019 0,2 31,5 4,4 23,2 25,8 14,9 100,0 
2020 0,2 30,9 4,8 22,4 25,9 15,7 100,0 
2021 0,2 32,9 5,0 22,9 24,5 14,5 100,0 
2022 0,2 34,3 4,1 22,5 24,4 14,5 100,0 
2023 0,2 33,7 4,6 22,7 24,4 14,4 100,0 

Datenquelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder 
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31. August 2021 ein Unternehmen im Landkreis Esslingen aus dem Bereich Bau, 
Infrastruktur und Umweltschutz gefördert.

Die Antragszahlen von Unternehmen aus dem Landkreis Esslingen im Rahmen 
des Förderprogramms Invest BW in den Jahren 2021 bis 2024 sind in die nachfol-
gende Tabelle eingeflossen, wobei Beteiligungen an Anträgen von Verbundvorha-
ben als eigenes Teilvorhaben gezählt wurden. Für das Jahr 2025 sind noch keine 
abschließenden Daten verfügbar. Die Entwicklung der Antragszahlen entspricht 
weitgehend dem zur Verfügung stehenden Budget bzw. der Anzahl der Förder-
aufrufe in den jeweiligen Jahren. Veränderungen beim Antragsverhalten einzelner 
Branchen sind auch mit der sich verändernden Themensetzung der Förderaufrufe 
in den jeweiligen Jahren zu erklären. Förderaufrufe waren teils themenoffen, teils 
missionsorientiert.

Darüber hinaus enthält die Tabelle die Antragszahlen von Unternehmen aus dem 
Landkreis Esslingen im Rahmen des Förderprogramms Digitalisierungsprämie 
(2019) sowie Digitalisierungsprämie Plus (2020 bis 2025), mit welcher Digitali-
sierungsprojekte sowie Maßnahmen zur Verbesserung der IT-Sicherheit in KMU 
gefördert werden. 

Die nachfolgende Tabelle enthält zudem kumuliert die Zahlen der Förderanträge, 
die von Unternehmen im Landkreis Esslingen für den Beratungsgutschein Trans-
formation Automobilwirtschaft (2021 bis 2024), sowie für die Weiterentwicklung 
des Beratungsgutscheins mit dem Schwerpunkt FOSS (Free and Open Source 
Software) im Jahr 2025 eingegangen sind.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 
Beratungsgutschein Transfor-
mation Automobilwirtschaft 

  11 4 45 6 2 

Digitalisierungsprämie (gesamt) 187 122 420 252 193 141 68 
Bauwirtschaft 10 10 24 14 9 2 2 
Gastgewerbe 21 2 17 17 12 11 10 
Handel 22 10 66 32 16 12 4 
Handwerk 39 20 69 27 30 33 13 
IKT 4 4 3 6 2 3 1 
Sonstige wirtschaftliche Dienst-
leistungen 60 56 168 117 91 62 28 

Verarbeitendes Gewerbe 21 14 57 26 25 13 6 

Verkehr und Logistik 4 5 6 3 2 1 0 
Wissenschaftliche und technische 
Dienstleistungen 6 1 10 10 6 4 4 

Invest BW (gesamt)   28 46 13 11   
Baugewerbe   1 1     
Freiberufliche, wissenschaftliche 
und technische Dienstleistungen 

  1 2 1    

Forschung und Entwicklung    5 6    
Sonstige Dienstleistungen   2 7  1   
Gesundheits- und Sozialwesen   1 1 1    
Handel, Instandhaltung und Repa-
ratur von Kfz 

   1     

Information und Kommunikation   1 8 2    
Kunst, Unterhaltung und Erholung   1      
Verarbeitendes Gewerbe   20 13 3 1   
Keine Angabe     1 8   9   
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In der untenstehenden Tabelle ist des Weiteren die Anzahl der gestellten Anträge 
von Unternehmen aus dem Landkreis Esslingen dargestellt, die sich auf folgende 
Förderprogramme beziehen:

•	� Handel 2030, Sofortprogramm Einzelhandel/Innenstadt, Initiative Horizont 
Handwerk

•	 Innovationsgutscheine sowie Start-up BW Pre-Seed und Pro-Tect

•	 ESF/ESF-Plus

•	 Tourismusfinanzierung Plus

•	� Förderdarlehen der L-Bank sowie Bürgschaften und Garantien der Bürg-
schaftsbank Baden-Württemberg (soweit möglich, wurden die Unternehmen 
bei den Förderdarlehen der L-Bank den einzelnen ausgewählten Wirtschafts-
bereichen zugeordnet)

Anträge von Unternehmen aufgrund von Folgen der Coronapandemie sind in den 
Darstellungen nicht enthalten. 

 

 

  2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 
Verarbeitendes Gewerbe 187 104 128 80 100 59 86 

Handwerk 67 39 64 60 65 48 33 

Handel 80 72 65 61 45 68 68 

IKT 2 9 5 1 1 3 1 

Gastgewerbe 48 30 13 28 23 27 40 

Gartenbau 1 1 3  4 1 1 

Verkehr 3 2 2  3 3 5 

sonstige Dienstleistungen 84 134 81 76 96 134 84 

Freie Berufe 78 46 52 26 27 27 31 

Landwirtschaft  3 1 1 1    

Branchenzugehörigkeit nicht  
systematisch darstellbar, u. a.  
Innovationsgutscheine u. ESF  

214 207 180 255 124 93 109 

gesamt 764 647 594 588 489 463 458 
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5.	�Wie viele Unternehmen haben ihren Hauptsitz aus dem Landkreis Esslingen 
in den vergangenen sechs Jahren verlegt (bitte um eine differenzierte Darstel-
lung)?

Zu 5.: 

Die nachfolgende Tabelle aus der Gewerbeanzeigenstatistik des Statistischen 
Landesamtes enthält die Zahl der Unternehmen nach Wirtschaftszweigen diffe-
renziert, die in den Jahren 2019 bis 2024 ihren Hauptsitz aus dem Landkreis Ess-
lingen fortverlegt haben.

 

Fortzüge im Landkreis Esslingen 2019 bis 2024 nach Wirtschaftsbereichen 

Klassi-
fika-
tion1)  

  
Fortzüge2) 

  
Wirtschaftszweige 

2019 2020 2021 2022 2023 2024 
  

  Anzahl 
A Land- u. Forstwirtschaft, Fischerei  3 2 5 2 3 1 
B Bergbau u. Gewinnung von Steinen u. Erden - - - - - - 
C Verarbeitendes Gewerbe  46 58 34 49 50 43 
D Energieversorgung  2 2 2 - 4 2 

E Wasserversorgung; Entsorgung, Beseitigung v.  
Umweltverschmutzung  1 1 2 1 1 1 

F Baugewerbe  94 80 62 73 83 57 
G Handel; Instandhaltung u. Reparatur v. Kfz  146 145 150 130 145 116 
H Verkehr und Lagerei  35 30 30 27 15 28 
I Gastgewerbe  10 8 9 7 4 7 
J Information und Kommunikation  56 52 59 53 51 59 
K Finanz-, Versicherungsdienstleistungen  42 33 49 42 43 22 
L Grundstücks- u. Wohnungswesen  30 28 22 25 32 15 

M Freiberufliche, wissenschaftliche u. technische  
Dienstleistungen  127 124 135 125 126 128 

N Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen  85 103 86 95 104 98 
P Erziehung u. Unterricht  11 7 10 14 8 8 
Q Gesundheits- u. Sozialwesen  2 4 7 5 4 4 
R Kunst, Unterhaltung u. Erholung  21 23 21 20 26 30 

O+S Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherungen, 
sonstige Dienstleistungen  72 54 58 58 78 59 

A-S Insgesamt  783 754 741 726 777 678 
 

1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008),  
     Kurzbezeichnung.      
2) Ohne Reisegewerbe.            
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg; Gewerbeanzeigenstatistik 
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6.	�Wie hat sich die Wirtschaftskraft und -leistung des Landkreis Esslingen in den 
vergangenen sechs Jahren verändert (bitte um eine differenzierte Darstellung un-
ter Berücksichtigung des BIP, Kaufkraft pro Kopf, Steueraufkommen, Branchen)?

Zu 6.: 

Die Wirtschaftskraft und -leistung im Landkreis Esslingen soll anhand der fol-
genden ausgewählten gesamtwirtschaftlichen Indikatoren abgebildet werden. Die 
Kaufkraft pro Kopf ist nicht unmittelbar statistisch zugänglich und soll daher 
mit dem Bruttoinlandsprodukt pro Einwohner bzw. dem Arbeitnehmerentgelt je 
Arbeitnehmer operationalisiert werden.

 

 

Wirtschaftskraft und -leistung im Landkreis Esslingen anhand ausgewählter Indikatoren 

Jahr Bruttoinlandsprodukt 
(Millionen Euro) 

Bruttoinlandsprodukt je Einwohner 
(Euro) 

Arbeitnehmerentgelt je Arbeitnehmer 
(Euro) 

2018 23.713 44.477 50.598 
2019 23.668 44.285 51.778 
2020 21.989 41.154 51.094 
2021 24.552 46.020 53.464 

2022 26.678 49.698 56.252 
2023 27.951 51.626 60.113 

Datenquelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bruttowertschöpfung im Landkreis Esslingen in jeweiligen Preisen (in Mio. Euro) 

Wirtschaftszweige/Wirtschaftsklassifikation 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei (A) 38 43 36 38 52 46 
Produzierendes Gewerbe ohne  
Baugewerbe (B-E) 7.274 6.658 6.112 7.234 8.249 8.605 

Baugewerbe (F) 890 933 956 1.095 979 1.163 

Handel, Verkehr und Lagerei, Gastgewerbe,  
Information und Kommunikation (G-J) 4.763 4.908 4.435 5.020 5.400 5.794 

Finanz-, Versicherungs- und Unternehmens-
dienstleistungen, Grundstücks- und Woh-
nungswesen (K-N) 

5.219 5.458 5.121 5.382 5.873 6.234 

Öffentliche und sonstige Dienstleistungen,  
Erziehung  
und Gesundheit (O-T) 

3.009 3.152 3.095 3.190 3.488 3.673 

Bruttowertschöpfung insgesamt (A-T) 21.193 21.153 19.754 21.959 24.040 25.515 

       
Datenquelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder 
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Die Daten für die nachfolgende Tabelle zum Steueraufkommen stammt für 2019 
bis 2023 aus der Jahresrechnungsstatistik, für 2024 aus der vierteljährlichen Kas-
senstatistik des Statistischen Landesamtes. 

7.	�Wie hat sich seit 2019 die Zahl der Unternehmen im Landkreis Esslingen ent-
wickelt (bitte differenziert nach Branchen und Unternehmensgrößen [hier dif-
ferenziert in Größen unter 20 Mitarbeiter, bis 50 Mitarbeiter, 100 Mitarbeiter 
und mehr])?

Zu 7.:

Die nachfolgende Tabelle aus dem Unternehmensregister des Statistischen Lan-
desamtes enthält die Zahl der Rechtlichen Einheiten, deren Beschäftigte und die 
Umsätze der Jahre 2019 bis 2024 im Landkreis Esslingen nach Beschäftigungs-
größenklassen.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Steueraufkommen der Gemeinden im Landkreis Esslingen ab 2019  

Jahr Ein- 
wohner 

Gewerbesteuer (brutto) Gemeindeanteil an der  
Einkommenssteuer 

Grundsteuer A und B 

in Euro 
in Euro je Ein-

wohner  
 

in Euro 
in Euro je 
Einwohner  in Euro 

in Euro je 
Einwohner  

2019 
  

534.501  
         

358.680.327  
                          

671  
               

372.030.268  
                              

696             92.380.224  
                          

173  

2020 
  

534.718  
          

251.329.547  
                         

470  
              

337.754.794  
                              

632              93.578.655  
                          

175  

2021 
  

533.730  
         

332.789.340  
                         

624  
               

367.463.672  
                              

688              95.253.872  
                          

178  

2022 
  

538.046  
          

443.156.668  
                         

824  
               

369.104.397  
                              

686               99.590.121  
                          

185  

2023 
  

541.772  
          

557.551.550  
                      

1.029  
               

413.640.692  
                              

763              98.990.312  
                          

183  

2024 
   

536.681  
           

501.717.067  
                         

935  
               

412.549.272  
                              

769            100.258.832  
                          

187          
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg 

 

 

Rechtliche Einheiten und deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2019 bis 2023  
nach Beschäftigtengrößenklassen 

Jahr 

Rechtliche Einheiten2) 

Insgesamt 
davon mit . . . bis unter . . .  abhängig Beschäftigten 4) 

0 bis 20 20 bis 50 

Anzahl 
Abhängig 
Beschäf-

tigte4) 
Umsatz5) Anzahl 

Abhängig 
Beschäf-

tigte4) 
Umsatz5) Anzahl 

Abhängig 
Beschäf-

tigte4) 
Umsatz5) 

2019 23.605 243.170 44.114.415 22.129 52.725 8.970.422 847 26.235 4.344.510 
2020 22.160 234.166 39.667.278 20.717 51.908 8.758.309 834 25.701 3.850.285 
2021 21.972 257.356 57.540.356 20.531 51.378 9.753.057 841 26.033 4.539.594 
2022 21.991 262.371 66.466.031 20.534 51.734 11.166.057 863 26.704 4.733.167 
2023 22.238 263.852 73.114.213 20.764 50.941 11.876.631 878 27.031 4.887.182 

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2024 nach Be-
schäftigtengrößenklassen 
2024 4a) 22.674 284.550 65.894.828 20.902 59.108 10.321.305 1.091 33.461 4.827.355 
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In den folgenden Tabellen findet ebenfalls für den Zeitraum von 2019 bis 2024 
eine Differenzierung nach Wirtschaftsabschnitten statt.

 

 

Rechtliche Einheiten und deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2019 bis 2023  
nach Beschäftigtengrößenklassen 

Jahr 

Rechtliche Einheiten2) 

Insgesamt 
davon mit . . . bis unter . . .  abhängig Beschäftigten 4) 

50 bis 100 100 und mehr                     

An-
zahl 

Abhängig Be-
schäftigte4) Umsatz5) Anzahl 

Abhängig 
Beschäf-

tigte4) 
Umsatz5) Anzahl 

Abhängig 
Beschäf-

tigte4) 
Umsatz5) 

2019 23.605 243.170 44.114.415 314 21.686 3.243.398 315 142.524 27.556.085 

2020 22.160 234.166 39.667.278 307 21.212 3.110.985 302 135.346 23.947.699 

2021 21.972 257.356 57.540.356 307 21.300 3.393.608 293 158.646 39.854.097 

2022 21.991 262.371 66.466.031 287 19.857 3.549.885 307 164.075 47.016.922 

2023 22.238 263.852 73.114.213 290 20.054 4.296.813 306 165.826 52.053.587 

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2024  
nach Beschäftigtengrößenklassen 
2024 4a) 22.674 284.550 65.894.828 340 23.143 4.302.750 341 168.839 46.443.418 

 

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Unternehmensregister 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4) Umsatz5) Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4)

Insges. 1.000 Euro Insges.

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 10 160 41.636 9 118
C Verarbeitendes Gewerbe 2.070 67.340 16.365.154 2.153 69.835
D Energieversorgung 412 386 264.899 430 1.626

E
Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und 
Beseitigung von Umweltverschmutzungen 65 455 152.660 73 642

F Baugewerbe 2.397 13.449 2.480.430 2.451 11.931
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 4.057 36.832 12.358.438 4.687 37.871
H Verkehr und Lagerei 807 15.633 1.908.776 969 19.858
I Gastgewerbe 1.512 9.066 591.304 1.603 8.287
J Information und Kommunikation 977 10.669 1.573.702 1.065 9.118
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 541 3.572 327.627 664 4.536
L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.074 1.379 442.413 1.086 1.607

M
Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und 
technischen Dienstleistungen 3.905 30.503 5.071.732 4.062 18.207

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 1.539 16.618 1.339.148 1.669 17.380
P Erziehung und Unterricht 467 3.273 77.334 595 5.193
Q Gesundheits- und Sozialwesen 1.381 25.526 577.832 1.482 24.145
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 667 2.313 244.026 695 2.078
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 1.724 5.998 297.304 1.816 5.137

B – N, P – S zusammen              23.605 243.170 44.114.415 25.509 237.567

Rechtliche Einheiten2) Niederlassungen3)

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2019 nach 
Wirtschaftsabschnitten

Wirtschaftszweig-Gliederung1)
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Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Unternehmensregister 

 

Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4) Umsatz5) Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4)

Insges. 1.000 Euro Insges.

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 10 162 42.061 8 114
C Verarbeitendes Gewerbe 1.985 63.947 14.230.775 2.075 68.450
D Energieversorgung 372 416 257.059 390 1.792
E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und 

   
66 485 143.131 75 687

F Baugewerbe 2.339 13.488 2.251.042 2.393 12.021
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 3.789 36.457 11.967.415 4.417 37.214
H Verkehr und Lagerei 743 12.381 1.408.089 911 18.834
I Gastgewerbe 1.358 7.965 376.637 1.478 7.691
J Information und Kommunikation 893 11.156 1.541.754 982 9.158
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 545 3.653 294.448 671 4.671
L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.188 1.575 459.434 1.216 1.822
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und 

  
3.579 30.647 4.639.432 3.739 18.153

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 1.481 14.220 975.826 1.617 16.399
P Erziehung und Unterricht 415 3.162 59.785 542 4.939
Q Gesundheits- und Sozialwesen 1.309 26.099 624.574 1.415 24.621
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 547 2.198 143.993 576 1.923
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 1.541 6.157 251.823 1.636 5.275

B – N, P – S zusammen              22.160 234.166 39.667.278 24.141 233.765

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2020 nach 
Wirtschaftsabschnitten

Wirtschaftszweig-Gliederung1)

Rechtliche Einheiten2) Niederlassungen3)

 

 

 

 

 

Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4) Umsatz5) Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4)

Insges. 1.000 Euro Insges.
B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden     9     161    39 086     7     111
C Verarbeitendes Gewerbe    1 947    91 760   30 082 487    2 032    66 746
D Energieversorgung     372     432    280 746     388    1 854

E
Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und 
Beseitigung von Umweltverschmutzungen     66     507    147 588     75     716

F Baugewerbe    2 338    13 547   2 306 412    2 385    12 150
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen    3 749    36 191   13 304 254    4 366    37 062
H Verkehr und Lagerei     697    11 950   1 669 057     854    16 864
I Gastgewerbe    1 296    6 808    298 387    1 407    6 925
J Information und Kommunikation     910    11 442   1 710 265     997    9 028
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen     553    3 919    431 783     680    4 628
L Grundstücks- und Wohnungswesen    1 207    1 414    493 464    1 230    1 682

M
Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und 
technischen Dienstleistungen    3 587    26 687   4 541 523    3 744    17 948

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen    1 473    14 466   1 076 330    1 602    16 267
P Erziehung und Unterricht     411    3 179    62 655     542    5 002
Q Gesundheits- und Sozialwesen    1 359    26 555    689 175    1 466    25 374
R Kunst, Unterhaltung und Erholung     544    2 315    152 804     580    1 952
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen    1 454    6 024    254 340    1 548    5 135

B – N, P – S zusammen                 21 972    257 356   57 540 356    23 903    229 441

Wirtschaftszweig-Gliederung1)

Rechtliche Einheiten2) Niederlassungen3)

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2021 nach 
Wirtschaftsabschnitten
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Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Unternehmensregister 

 

Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4) Umsatz5) Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4)

Insges. 1.000 Euro Insges.
B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden     9     162    41 683     7     108
C Verarbeitendes Gewerbe    1 888    92 758   34 208 167    1 971    65 407
D Energieversorgung     378     436    393 755     394    1 882

E
Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und 
Beseitigung von Umweltverschmutzungen     62     626    167 585     73     888

F Baugewerbe    2 340    13 894   2 483 642    2 397    12 568
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen    3 682    36 905   14 580 007    4 305    36 885
H Verkehr und Lagerei     695    11 657   1 797 596     840    16 214
I Gastgewerbe    1 359    7 297    478 848    1 464    7 291
J Information und Kommunikation     926    12 345   1 854 800    1 009    9 942
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen     538    3 854   1 643 921     653    4 730
L Grundstücks- und Wohnungswesen    1 197    1 371    503 933    1 211    1 633

M
Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und 
technischen Dienstleistungen    3 573    27 222   5 439 365    3 737    20 280

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen    1 521    15 164   1 272 180    1 653    16 786
P Erziehung und Unterricht     441    3 333    75 186     582    5 258
Q Gesundheits- und Sozialwesen    1 350    26 848   1 006 410    1 476    25 730
R Kunst, Unterhaltung und Erholung     559    2 524    235 982     593    2 076
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen    1 473    5 973    282 971    1 576    5 076

B – N, P – S zusammen                 21 991    262 371   66 466 031    23 941    232 753

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2022 nach 
Wirtschaftsabschnitten

Wirtschaftszweig-Gliederung1)

Rechtliche Einheiten2) Niederlassungen3)

 

 

 

 

 

Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4) Umsatz5) Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4)

Insges. 1.000 Euro Insges.
B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden     9     155    40 222     7     105
C Verarbeitendes Gewerbe    1 875    93 443   36 669 038    1 952    65 733
D Energieversorgung     412     439    389 306     433    1 920

E
Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und 
Beseitigung von Umweltverschmutzungen     57     604    178 719     68     878

F Baugewerbe    2 384    14 023   2 622 030    2 439    12 605
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen    3 657    37 031   16 469 783    4 279    36 112
H Verkehr und Lagerei     679    11 491   1 926 571     831    16 487
I Gastgewerbe    1 381    7 785    557 844    1 488    8 030
J Information und Kommunikation     953    12 166   2 156 742    1 041    10 367
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen     542    3 931   2 149 690     648    4 672
L Grundstücks- und Wohnungswesen    1 192    1 355    479 669    1 214    1 631

M
Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und 
technischen Dienstleistungen    3 644    27 201   6 240 699    3 814    21 191

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen    1 582    14 883   1 493 773    1 719    16 460
P Erziehung und Unterricht     449    3 463    87 297     594    5 514
Q Gesundheits- und Sozialwesen    1 343    27 275   1 096 029    1 471    26 059
R Kunst, Unterhaltung und Erholung     580    2 506    262 759     616    2 004
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen    1 499    6 100    294 042    1 592    5 228

B – N, P – S zusammen                 22 238    263 852   73 114 213    24 206    234 994

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2023 nach 
Wirtschaftsabschnitten

Wirtschaftszweig-Gliederung1)

Rechtliche Einheiten2) Niederlassungen3)
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Besonderer Hinweis zu Veröffentlichungen ab Berichtsjahr 2018:

Ab dem Berichtsjahr 2018 gibt es bei den Auswertungen aus dem statistischen Unternehmens-
register Anpassungen: Tabellen zu „Unternehmen“ werden künftig als Tabellen zu „Rechtlichen 
Einheiten“ bezeichnet, Tabellen zu „Betrieben“ werden in Tabellen zu „Niederlassungen“ um-
benannt. Hintergrund ist die Umsetzung der EU-Unternehmensdefinition. Die EU-Einheitenver-
ordnung definiert das Unternehmen als „kleinste Kombination rechtlicher Einheiten, die eine 
organisatorische Einheit zur Erzeugung von Waren und Dienstleistungen bildet und […] über 
eine gewisse Entscheidungsfreiheit verfügt“. Somit kann ein Unternehmen auch aus mehreren 
Rechtlichen Einheiten bestehen. Bis einschließlich Berichtsjahr 2017 wurde in der amtlichen 
Statistik die Rechtliche Einheit mit dem Unternehmen gleichgesetzt und beide Begriffe synonym 
verwendet.

 

 

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Unternehmensregister 

1)  Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008). Rechtliche Einheiten werden dem Schwerpunkt 
ihrer wirtschaftlichen Tätigkeit zugeordnet. 

2)  Rechtliche Einheite n mit Umsatzsteuervoranmeldungen und/oder Beschäftigten im jeweiligen Berichtsjahr sowie 
Sitz in Baden-Württemberg. Eine Rechtliche Einheit ist eine natürliche Person, die wirtschaftlich tätig ist, eine juris-
tische Person oder eine Personenvereinigung. Betrachtet werden also beispielsweise eine Aktiengesellschaft, Gesell-
schaft mit beschränkter Haftung, Offene Handelsgesellschaft oder Einzelunternehmer. 

3)  Niederlassungen mit Sitz in Baden-Württemberg, in denen im jeweiligen Jahr Beschäftigte tätig waren oder für die 
gilt, dass sie den einzigen Standort einer Rechtlichen Einheit mit Umsatzsteuervoranmeldungen im jeweiligen Jahr-
bildeten. Eine Niederlassung ist eine örtlich abgegrenzte Einheit, die einer Rechtlichen Einheit zugeordnet ist. Sie 
ist rechtlich unselbstständig. 

4)  Die abhängig Beschäftigten umfassen die sozialversicherungspflichtig Beschäftigten sowie die ausschließlich ge-
ringfügig Beschäftigten. Die Anzahl der Beschäftigten wird als Durchschnittswert kaufmännisch gerundet ohne 
Kommastellen dargestellt. 

4a) Die Beschäftigtenzahlen des Unternehmensregisters folgen beginnend mit dem Berichtsjahr 2024 dem sogenannten 
Jobkonzept. Dies bedeutet, dass Beschäftigte mit mehr als einem Beschäftigungsverhältnis mit jedem Beschäfti-
gungsverhältnis nachgewiesen werden. Das bis einschließlich Berichtsjahr 2023 geltende Personenkonzept berück-
sichtigte jede abhängig beschäftigte Person nur einmal (in ihrer Haupttätigkeit). 

5)  Umsätze für Organkreismitglieder werden aus Erhebungen, Jahresabschlüssen und anderen Quellen übernommen 
oder geschätzt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4) Umsatz5) Anzahl
Abhängig 

Beschäftigte4)

Insges. 1.000 Euro Insges.
B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden     9     177    41 710     7     115
C Verarbeitendes Gewerbe    1 822    95 989   32 338 989    1 902    67 031
D Energieversorgung     362     547    328 405     379    2 088

E
Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und 
Beseitigung von Umweltverschmutzungen     58     668    175 195     67    1 021

F Baugewerbe    2 414    15 271   2 614 722    2 467    13 916
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen    3 580    40 956   15 551 782    4 222    41 052
H Verkehr und Lagerei     688    14 208   2 329 373     848    18 608
I Gastgewerbe    1 424    11 955    563 968    1 534    12 966
J Information und Kommunikation     952    12 047   2 176 791    1 045    10 534
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen     575    4 562   2 258 307     679    4 988
L Grundstücks- und Wohnungswesen    1 443    2 028    504 609    1 470    2 326

M
Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und 
technischen Dienstleistungen    3 692    20 870   3 597 074    3 847    22 047

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen    1 651    19 926   1 526 386    1 791    21 878
P Erziehung und Unterricht     478    3 932    89 578     626    6 461
Q Gesundheits- und Sozialwesen    1 381    30 750   1 220 130    1 501    29 591
R Kunst, Unterhaltung und Erholung     604    3 493    286 202     653    2 999
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen    1 541    7 171    291 607    1 638    6 370

B – N, P – S zusammen                 22 674    284 550   65 894 828    24 676    263 989

Wirtschaftszweig-Gliederung1)

Rechtliche Einheiten2) Niederlassungen3)

Rechtliche Einheiten und Niederlassungen sowie deren Beschäftigte und Umsätze im Landkreis Esslingen 2024 nach 
Wirtschaftsabschnitten
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8.	�Wie haben sich ihrer Kenntnis nach die unternehmerischen Ausgaben für For-
schung und Entwicklung im Landkreis Esslingen in den vergangenen sechs 
Jahren entwickelt (bitte wo möglich um eine differenzierte Darstellung unter 
Berücksichtigung der verschiedenen Branchen)? 

Zu 8.:

Die FuE-Aufwendungen der Wirtschaft für den Landkreis Esslingen für die Jahre 
2015 bis 2023 gehen aus der folgenden Tabelle des Stifterverbandes Wissen-
schaftsstatistik GmbH hervor. Regionale FuE-Daten liegen immer nur zu den un-
geraden Berichtsjahren vor, mit 2023 am aktuellen Rand; eine weitere Unterglie-
derung nach Wirtschaftszweigen ist auf dieser regionalen Ebene nicht möglich.

9.	�Wie haben sich die drei Wirtschaftssektoren (primär) Landwirtschaft, (sekun-
där) Industrie und Handwerk sowie (tertiär) Dienstleistung im Landkreis Ess-
lingen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte um eine jährliche Dar-
stellung)?

Zu 9.:

In der folgenden Tabelle ist die wirtschaftliche Entwicklung der Wirtschafts-
sektoren „Land- und Forstwirtschaft, Fischerei“, „Produzierendes Gewerbe“ und 
„Dienstleistungsbereiche“ gemäß der Abgrenzung der Volkswirtschaftlichen Ge-
samtrechnungen abgebildet. Das Handwerk ist zum Großteil dem Produzierenden 
Gewerbe zugeordnet, findet sich jedoch auch in den Dienstleistungsbereichen. 

 

 

Interne FuE-Aufwendungen (Tsd. Euro) 

  2015 2017 2019 2021 2023 

Landkreis Esslingen 750.976 947.763 994.793 848.866 974.940 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Wirtschaftsentwicklung im Landkreis Esslingen: Bruttowertschöpfung nach Sektoren 
(Millionen Euro, jeweilige Preise) 

Jahr 

Land- und Forst-
wirtschaft,  
Fischerei 

(A) 

Produzierendes 
Gewerbe 

(B-F) 

Dienstleistungsbereiche 
(G-T) 

 Insgesamt 
(A-T) 

2014 39 7.174 11.543 18.756 
2015 34 7.794 11.500 19.328 
2016 35 7.724 11.985 19.744 
2017 40 8.324 12.443 20.807 
2018 38 8.164 12.991 21.193 
2019 43 7.591 13.518 21.153 
2020 36 7.068 12.651 19.754 
2021 38 8.330 13.592 21.959 
2022 52 9.227 14.761 24.040 
2023 46 9.768 15.701 25.515 

Datenquelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder   
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10. �Wie viele Aufforderungen zur Abgabe von Statistiken, Dokumentationen und 
Berichten wurden vom statistischen Landesamt seit 2019 an Unternehmen 
im Landkreis Esslingen versendet (bitte um eine chronologische Darstellung 
unter Berücksichtigung der Herkunft der Pflichten zur Übersendung von 
Statistiken, Berichten und Dokumentationen basierend auf Vorgaben des 
Landes, des Bundes, der EU und differenziert nach Unternehmensgrößen 
gemäß Frage 7)?

Zu 10.:

In der folgenden Tabelle aus dem Unternehmensregister des Statistischen Landes-
amtes ist die Anzahl der Berichtspflichten zu amtlichen Statistiken von Unter-
nehmen im Landkreis Esslingen von 2019 bis 2024 nach Beschäftigungsgrößen-
klassen aufgeführt. Es handelt sich hierbei um die Berichtspflichten zu allen amt-
lichen Wirtschaftsstatistiken, die ihre jeweilige Begründung in entsprechenden 
Fachgesetzen, in Verbindung mit dem Landes- und Bundesstatistikgesetz, haben.

Dr. Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus

 

Anzahl der Berichtspflichten zu amtlichen Statistiken von Unternehmen im Landkreis Esslingen 
2019 bis 2024 nach Beschäftigtengrößenklassen 

Jahre 

Berichtspflichten von Unternehmen (Rechtlichen Einheiten) 

davon mit . . . bis unter . . .  abhängig Beschäftigten 

0 bis 20 20 bis 50 50 bis 100 100 und mehr                     

Anzahl 

2019    1 536     665     473     715 
2020    1 505     746     487     823 
2021    1 578     762     437     651 
2022    1 679     763     463     789 
2023    1 688     829     467     800 
2024    1 548     859     462     803 

     
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg; Unternehmensregister 
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